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INTERROGAZIONE SCRITTA E-3672/09
di Alessandro Battilocchio (PSE)
alla Commissione

Oggetto: Impianto SCA di Pratovecchio

Lo stabilimento SCA di Pratovecchio si trova in provincia di Arezzo ed è frutto inizialmente dell'estro di 
alcuni imprenditori del Casentino, i quali nel 2002 cedettero il loro progetto alla SCA Hygiene 
Products, che rappresenta l'unità di business del gruppo svedese SCA. Lo stabilimento si trova vicino 
al Parco naturale del Casentino e ha sempre elaborato i propri prodotti cercando di rispettare 
l'ambiente circostante attraverso l'utilizzo di tecniche produttive all'avanguardia nel settore. La SCA 
Hygiene Products possiede a Pratovecchio uno stabilimento di 40.000 metri quadrati, fornito di una 
cartiera e di nove linee produttive dove lavorano 128 dipendenti. L'azienda commercializza soprattutto 
prodotti per l'igiene personale in carta "tissue". Nel 2008 la produzione annua di questo gruppo è 
stata di 27.000 tonnellate, per un fatturato di 50.000.000 di euro. Fino ad oggi la SCA Hygiene 
Products non ha mai avuto problemi economici di nessun tipo, poiché è leader nella vendita 
commerciale dei suoi prodotti con grandi marchi privati come CONAD (di cui è fornitore unico), 
COOP, FINIPER, ESSELUNGA e SUN. Nel corso degli incontri sindacali la SCA ha sempre smentito 
qualunque fondatezza delle voci sulla possibile chiusura dello stabilimento; nonostante ciò, il 27 
marzo 2009 ha comunicato il licenziamento collettivo di tutti i 128 dipendenti per cessazione 
dell'attività. L'azienda ha giustificato tale atteggiamento con la necessità di ridistribuire le sue attività 
sugli altri siti della Lucchesia, che attualmente sono in situazione di crisi a causa della perdita di 
produzione, spostata ormai verso Stati esteri. Nel ricordare lo stesso codice etico della SCA che 
sostiene "la buona fede e il rispetto reciproco in tutte le relazioni con i dipendenti e i loro 
rappresentanti sul luogo di lavoro", può la Commissione rispondere ai seguenti quesiti:

1. Come pensa l'UE che questo atteggiamento della SCA possa essere conciliato con i diritti dei 
lavoratori sanciti dalla Carta europea dei diritti fondamentali? Sono ad oggi previste, da parte 
della Commissione, misure o azioni economiche in favore dei lavoratori che, come nel caso dei 
dipendenti dello stabilimento di Pratovecchio, si trovano improvvisamente senza un sostegno 
economico stabile?

2. Sono previsti controlli ed eventuali sanzioni da parte delle autorità nazionali e/o sovranazionali 
per aziende che, anche non avendo riscontrato situazioni economiche negative, licenziano 128 
dipendenti senza aver nemmeno avviato le dovute trattative con le sigle sindacali dei lavoratori?


